

Большинство лиан теплолюбивые, но есть среди них и такие, которые хорошо себя чувствуют и в нашем суровом климате. Это девичий виноград, хмель, актинидия коломикта, лимонник китайский. Их основное предназначение – это вертикальное озеленение, а от актинидии и лимонника ещё можно получить урожай съедобных плодов.

## НЕПРИХОТЛИВЫЙ ДЕВИЧИЙ ВИНОГРАД

«Если нужно облагородить беседку, задекорировать неприглядный сарай или украсить забор, то вот тут как раз и пригодятся лианы, – рассказывает постоянный эксперт нашей дачной рубрики Наталья Васенина. – Думаю, многим знаком такой приём: вдоль забора из сетки-рабицы или сварной сетки высаживают девичий виноград, и через два-три сезона это будет сплошная стена зелени. Года через три плети девичьего винограда так густо разрастутся, что даже после опадания листьев не перестанут выполнять свою маскировочную «работу».

Летом девичий виноград украшает участок своей резной зелёной листвой, осенью его листья приобретают оттенки в красно-пурпурной гамме. Если посадить сорт Стар Шауэрс, то он украсит участок пёстрой листвой (бело-зелёные листья смотрятся необычно за счёт не только окраса, но и своего миниатюрного размера). И, как у большинства других сортов, его усики умеют ловко «карабкаться» по любым вертикальным поверхностям. Ещё один эффектный сорт – Звездпад. Он так существенно отличается от обыкновенного девичьего винограда, что иногда садоводы даже думают, что это другое растение. У Звездпада пёстрые жёлто-зелёные листья. Как только приходят осенние холода,

листва приобретает розовую окраску. У сорта Жёлтая стена название говорит само за себя, именно поэтому его часто высаживают на заднем фоне хвойных деревьев или барбариса Турнберга с пурпурной листвой. На фоне стены из жёлтых листьев хвойники смотрятся особенно выигрышно.

Помимо своей декоративности, девичий виноград отличается неприхотливостью. В первый год после посадки ему нужен регулярный полив, но с течением времени переходит на «самообеспечение».

«Ещё одна лиана из серии посадил и забыл – это хмель, – продолжает свой

## ЛИАНЫ В СИБИРИ

рассказ о сибирских лианах Наталья. – При всей его нетребовательности к условиям выращивания, хмель плохо переносит близкое залегание грунтовых вод. Так как растение мощное, ему нужна надёжная опора. Неплохо растёт в полутени. Шишки растут на женских растениях».

## АКТИНИДИЯ КОЛОМИКТА

В переводе с латинского «коломикта» означает «сверкающая», «горящая». Такое название актинидия получила за пестроту своих листьев. В начале своего роста листья окрашены в бронзовый тон, затем становятся тёмно-зелёными, а перед цветением на кончиках листьев появляется ярко-белое пятно, которое постепенно переходит в розовый цвет. После этого листья снова зеленеют, а осенью приобретают желтоватый или красноватый оттенок. У этой моро-



зостойкой лианы довольно крупные цветки белого цвета (диаметром до 1,5 см), они собраны в щитки по 3–5 штук, у них тонкий аромат, напоминающий жасмин.

Плоды актинидии коломикты овальной формы, с зелёной кожицей. Витамина С в них в 10 раз больше, чем у чёрной смородины. Актинидия уступает по этому показателю лишь шиповнику. С момента посадки до первого урожая проходит минимум три года, а полноценные урожаи можно получить лишь на седьмой год выращивания.

Популярностью пользуются старые проверенные сорта, такие как: Ана-насная Мичурина и Клара Цеткин. Современные сортоформы обладают такими преимуществами, как большая устойчивость к вредителям и болезням, более высокая морозоустойчивость (без потерь переживают морозы до –40°C). На форумах садоводов хорошие отзывы получил сорт Лакомка. Это среднерослая лиана, отличительной чертой которой является крупноплодность и высокая урожайность. Плоды удлинённые, цилиндрической формы. Сочная и нежная мякоть имеет кисло-сладкий вкус и ананасовый аромат. Для плодоношения сорту требуется опылитель.

Растение очень неприхотливо. Укрытие требуется только молодым экземплярам, поэтому первые три года после посадки лианы снимают с опоры, укладывают на поверхность грунта и укрывают лапником. Взрослым растениям укрытие не нужно, их можно даже не снимать с опоры.

## ЛИМОННИК КИТАЙСКИЙ

Неприхотливая дальневосточная лиана отлично переносит не только

условия средней полосы России, но и с успехом культивируется в Западной Сибири.

Это крупный вьющийся кустарник-лиана из семейства магнолиевых. Его длина достигает пятнадцати метров, при этом толщина стеблей до 2 см, а обвивая деревья, лимонник напоминает виноградную лозу. Листья лимонника светло-зелёные, плотные, в основном расположены пучками, их черешки могут быть красноватого оттенка. Цветы кремового или белого цвета с приятным ароматом. Ягоды лимонника ярко-красные, сочные, шаровидные и очень-очень кислые. Семена пахнут лимоном, что и обусловило название.

Лимонник хорошо растёт на южной, защищённой от ветров стороне сооружений. Посадку производят с таким расчётом, чтобы выросшей лиане было за что цепляться.

После высадки на новом месте желательно притенить саженцы лимонника от яркого весеннего солнышка (удобно сделать это, натянув агроспан на колышки). Сигналом к снятию затеняющего экрана будет дружный рост побегов и образование молодых листочков. Плодоносить лимонник китайский начинает на 6–7-й год посадки. Из ягод варят кисели, компоты, варенья, но чаще всего плоды раскладывают тонким слоем для просушки под навесом. Высушенные плоды затем добавляют в целебные чаи.

## ДРЕВОГУБЕЦ ЛАЗЯЩИЙ

Несмотря на свою морозостойкость, это декоративное растение пока редко встречается в сибирских садах. Возможно и потому, что может погубить рядом растущее дерево: его быстрорастущие лианы обвивают ствол и проникают внутрь коры, тем самым высасывая из него все жизненные силы. Краснопузырник (это народное название) ценится не только за неприхотливость, но и за декоративные плоды: красные плоды нарядно смотрятся на фоне жёлтых створок. Древогубец лазающий (иногда его называют вьющимся) плохо растёт в горизонтальном направлении, ему нужна надёжная опора, и вот тогда он явит себя во всей красе: лиана до семи метров высотой отличается быстрым приростом. Размножать проще всего черенками, высадка – весной на солнечном месте, для укоренения нужен регулярный полив.

Страницу подготовила  
Татьяна НИКОЛАЕВА.  
Фото Андрея БАХТЕЕВА.

## МАЛЕНЬКАЯ ЛИАНА

Ипомея – это тоже лиана, и в отдельном представлении она не нуждается, в народе её называют «граммофончик» (из-за характерной формы цветов, которые действительно напоминают этот музыкальный инструмент). Традиционные сорта ипомеи с соцветиями фиолетового цвета, но в последнее время появилось много необычных сортов. Так, например, эффектно смотрятся цветки махровой ипомеи под названием Серенада. Иногда на упаковке с семенами изображены красные цветки, а в реальности они вырастают пурпурными. В отличие от привычных «граммофончиков» с листьями-сердечками, у ипомеи Квамоклит резные листья, а цветки мелкие, до 2 см, по форме похожи на звёзды. Цветут эти ипомеи оригинально: постепенно бутон меняет цвет от красного до белого.



ОМСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР  
РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

ЛАБОРАТОРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

- ✓ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ
- ✓ ЗЕРНА ✓ СЕМЯН ✓ ПОЧВЫ
- ✓ КАРАНТИН РАСТЕНИЙ

ТЕЛ. 36 70 32

УЛ. 10 ЛЕТ ОКТЯБРЯ, 197

РЕКЛАМА

**ПУТИНЦЕВ**

**ВИТАЛИЙ ПЕТРОВИЧ**

ДЕПУТАТ ОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

АДРЕС ПРИЕМНОЙ ДЕПУТАТА:

ул. Фёдора Крылова, дом 5, тел. 45-23-52

Запись на приём по телефону

56-64-68 ежедневно с 10.00 до 15.00

Помощники депутата проводят приём ежедневно в четверг с 14.30 до 17.00 по адресу: ул. Ф. Крылова, дом 5

Прём проводится  
еженедельно, каждая  
третья среда месяца  
с 16.00 до 18.00

